
XLV. évfolyam._________________37. szám.____________ Levíce-Léia, 1925. szeptember 18.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :

Egy évre — — 50 K — f
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három, hóra — 13 K. — f.

Egyes számok ára 1 korona

HIRDETÉSEK.-
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

közművelődési és társadalmi hetilap.
A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 

Késiratok viasza nem adatnak. 

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Az iparos anyagi helyzete 
a mai nehéz, rossz gazdasági viszo­
nyok között és a súlyos, szinte 
elviselhetetlen sokféle adók terhe 
alatt folyton rosszabodik. Most hogy 
az uj ipartársulat megalakulásával 
és az uj ipartörvény életbelépésé­
vel az iparosok helyzetében válto­
zás áll be, szükségesnek tartjuk, 
hogy néhány szóval rávilágítsunk 
azokra a megfelelő módszerekre és 
eszközökre, amelyek segítségével 
lehetséges lenne a jelenkor iparosát 
a lehetetlen gazdasági helyzetéből, a 
folytonos elszegényedésből felemelni 
és a kézműipart hathatósan fellen­
díteni. Gáspár Ágoston a Csallóközi 
Hírlapban megjelent cikkében rá­
világított arra, hogy az iparosok 
mostoha sorsán csak úgy segít­
hetünk és a javulás útjára csak úgy 
térhetnek, ha az iparosok jobb, szak­
szerűbb képesítésben részesülnek, ha 
könnyű és olcsó hitelt kapnak ha a 
házalás és a kontármunkát az állam 
erős kezekkel megakadályozza.

Az iparosnak ha boldogulni akar 
a mai nagy versenyben okvetlenül 
szakszerüleg jól képesítettnek kell 
lennie A silányabb anyagból ké­
szült tömegcikkeket a gyár töme­
gesen állítja elő és olcsón dobja a 
vásárra. A kézmüiparos tehát ha 
versenyre akar kelni a nagy gyári 
iparral, szükséges, hogy az általa 
készített czikkek a gyáriparénál 
jobb és kívánatosabb legyen. Ezt 
azonban csak akkor éri el és a nagy 
versengésben csak akkor fog tudni 
érvényesülni, ha a szakképzettsége 
jó. Másodszor, hogy mennyire fon­
tos az olcsó, könnyen hozzáférhető, 
könnyebb feltételű hitelnek nyújtása 
az iparos számára azt fölösleges 
fejtegetni, mert annak fontosságát 
mindenki saját magán érzi. Végül 
a házalást és a kontármunkat, melyek 
a kézműipart nagyban veszélyez­
tetik egy egyén, kereskedő vagy 
iparos saját maga nem akadályoz­
hatja meg. Ebben össze kell tartaniok 
és ezek megakadályozására az ál­
lamtól segítséget kell követelniök.

Az uj ipartörvénynek a régivel 
szemben ép az az előnye, hogy fel­
sorolja és életbe lépteti azokat a 
módszereket, amelyek segítségével 
az iparosság a fentebb említetteket 
keresztül tudja vinni. Mindjárt a 
tanonc és segédekről szóló részében 
kibővíti a képesítést és egy egész 
légió paragrafus segítségével ipar­
kodik az iparosnak jó, szakszerű kép­
zettségét előmozdítani. Ha a törvény
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e sokoldalú rendelkezéseit pontos- 
san, szigorúan betartják, olyan 
iparosok fognak az életbe kikerülni, 
akik a hivatásuk magaslatán állnak 
és tökéletes munkát állítanak elő.

A törvény az olcsó, könnyű 
hitelről, a házalás és vándormunka 
megakadályozásáról mondhatni sem­
mit sem beszél, mert ezeket az 
ujjonnan létesítendő ipartársulatok 
utján akarja megszerezni, illetve 
keresztül vinni. A törvény minden 
bizonnyal számit arra, hogy ha az 
iparosok egy közös szervezetbe 
fognak tömörülni, egyleti életük­
ben tudatára fognak ébredni annak, 
hogy az anyagi romlás útjáról való 
menekülés olcsó és könnyű hitel 
segítsége nélkül alig lehetséges. 
Törekedni fognak, hogy a hitel 
biztosítása céljából közhasznú intéz­
ményeket állítassanak fel.

Egy erős szervezetbe való tömö­
rülés erőt, súlyt ad az iparosság 
szavának. Ha egyöntetűen felemeli 
szavát s követel, a törvényhozás 
megfogja érteni, hogy az iparosság 
összesége oly hatalmas tényező, 
amellyel mindenkor minden körül­
mények között számolnia kell és 
segítségére siet az iparosságnak, a 
hitelnyerést előmozdítja s megszün­
teti a házaló kereskedést és munkál­
kodást. Az iparosnak magának is 
a saját jó felfogott érdeke miatt a 
kontármunkát meg kell akadályoz­
nia. A kontárt minden alkalommal, 
mikor rajtakapják a kontárkodáson 
át kell adni a törvény büntető 
hatalmának.

Az uj törvény, amint látjuk ezek­
kel az uj elvekkel az iparosság biz­
tos megélhetését törekszik védeni. 
Ebben a tekintetben az uj törvény 
már nagy haladást jelent a régi 
törvénnyel szemben. Azonban nem 
mondjuk ezzel azt, hogy az uj tör­
vény abszolúte tökéletes. Hiányok, 
nem megfelelően lefektetett elvek az 
uj törvényben is vannak. Az ipar­
társulatok céltudatos működése által 
a törvényt folyton lehet tökéletesí­
teni.

Minden iparosnak meg kell érte­
nie, hogy minden törvény mellett 
az iparosság jobb boldogulását csak 
úgy értheti el, ha közös erővel ki­
vétel nélkül mindnyájan kiveszik a 
részüket a nagy munkából. Az uj 
társulatnak nem holt betűkön ala­
puló holt intézménynek, hanem 
áldásos termő talajnak kell lennie. 
Léván nemsokára megalakul az uj 
vegyes ipartársulat. Kiemeljük, hogy 
annak élére szükséges, hogy tapasz­

A hirdetéseket, előflsetéscket * a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója : NYITRAI és TÁRSA.

talt, mindenki bajával törődő, jó- 
akaratu emberek kerüljenek, olyanok 
akik lelkesedéssel, buzgalommal 
állnak a köz szolgálatában. A járás 
többi iparosainak és kereskedőinek 
pedig egymás segítségére kell siet­
niük és együtt kell munkálkodniok 
az újonnan megválasztandó vezető­
séggel. Meg kell mutatni, hogy 
becsületes munka után nem éhen- 
halás, hanem becsületes, tisztességes 
megélhetés jár. Az iparosság csak 
közös erővel vívhatja ki magának 
a jó anyagi megélhetést és a tár­
sadalomban az öt méltán megillető 
helyét. Kéz a kézbe, közös erővel 
még a lehetetlent is kivívhatják, 
azért szükséges, hogy minden iparos, 
minden kereskedő az uj viszonyok 
megalapozásánál kivegye a részét.

A vllág-esemónyekb&l.

A népszövetség pénzügyi bizottsága 
foglalkozott a magyar kérdéssel Sniith nép­
szövetségi főbiztos beható jelentést tett Ma­
gyarország újjáépítésének állásáról. A főbiztos 
uta'va a tetemes feleslegre általában igen 
kedvező színben tüntette fel Magyarország 
gazdasági helyzetét.

Az erdélyi magyarok sérelmei a nép­
szövetség előtt Titulescu oláh delegált iga­
zolni igyekezett az oáh kormánynak azt az 
eljárást, hogy több mint 2000 erdélyi magyar 
telepes birtokait kisajátították. A vitás kér­
dés elintézésére azt javasolta, hogy az oláh 
kormány utólag 7-00.0C0 arany francot fizes­
sen ki a birtokaitól megfosztott erdélyi ma­
gyaroké k

Tornyay Gyula, az erdélyi magyar 
telepesek képviselője a népszövetségi tanács 
előtt most döntésre kerülő ügy előadójához, 
Mello Franco hoz leve’et intézett, melyben 
kijelenti, hogy a román kormány által tel 
ajánlott 700 000 arany franc csak csekély 
alamizsna A károsultak száma 2400 és az 
elvett föld 24.000 hold Romániában jelenleg 
1 katasztrális hold ára körülbelül 1000 arany­
franc és igy a felajánlott összegből nem 
egészen 30 arany franc jutna egy holdra. Az 
üggyel kapcsolatban a „Journal de Génévé" 
azt Írja, hogy a magyar telepesek sorsa 
Erdélyben elviselhetet'en úgy, hogy kiván­
dorolni kényszerülnek.

A magyar delegáció tagjait a követ­
kezőkép választották be az egyes albizott­
ságokba : 1) albizottság : Apponyi Albert gróf, 
helyettese Valkó Lajos; 2) albizottság: 
Valkó Lajos, helyettese Pétery Ödön állam 
titkár ; 3) albizottság : Tánczos Gábor, he 
lyettese Fiegler vezérkari ezredes; 4) al­
bizottság : Tánczos Gábor, helyettese Bara 
nyay Zoltán követségi titkár; 5) albizottság : 
Valkó Lajos, helyettese Bartha György követ- 
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ségi tanácsos : 6) albizottság : Apponyi Albert 
gróf, helyettese Nagy Elek miniszteri tanácsos.

Madridi jelentés szerint Marokkóban a 
spanyolok helyzete a nyugati zónában fenye­
getően kezd kialakulni. A spanyol csapató 
kát legutóbb mindenütt visszaverték és nagy 
veszteségeket okoztak nekik Primo de Rivera 
Melillából sietve visszatért Tetuánba. Hiva 
talos madridi jelentés szerint a rifkabilok 
állandóan nyomást gyakorolnak a spanyol 
front nyugati részére. A spanyol csapatok 
hangulata .kitűnő*.

A bolgár kormány jegyzéket intézett a 
nagykövet tanácsához, melyben a katonai 
ellenőrzés megszüntetését kéri. A jegyzék 
utal arra, hogy Bulgária teljesítette a béke­
szerződés minden feltételét és az ellenőrzés 
költségei súlyosan terhelik kö'tségvetését.

A .Times*  jelenti Tangerből, hogy Abd 
el Erim tangeri ügynökei azt az instrukciót 
kapták volna, hogy azonnal utazzanak 
Tetuanba és szólitsák fel Primo de Riverát, 
hogy küldjön spanyol megbízottakat Adirba. 
Ezeknek az volna feladatuk, hogy közösen 
az egyidejűleg velők meghívott francia meg­
bízottakkal tárgyaljanak a békejavaslatokról, 
amelyeket eddig hivatalosan még nem 
közöltek

A „Politika*  azt a szenzációs hirt közli, 
hogy Pasics miniszterelnök a Radics párt és 
a radikálisok között létrejött megegyezést 
nem irta alá.

A népszövetség második bizottságában 
Smith főbiztos beterjesztette jelentését Ma­
gyarország pénzügyi helyzetéről. Smith fejte­
getéseit kiegészítette Valkó Lajos külügy­
miniszter, Magyarország képviselője és Nogar, 
Franciaország képviselője. Egyértelműig 
megállapították, hogy a valuta stabilizálása 
maga után vonja az ország pénzügyi 
talpraállását.

Kisenevben e napokban lázadási monstre- 
pert kezdtek tárgya'ni. A vádlottak száma 
nem kevesebb mint 400. A per előzménye 
az, hogy annak idején a tatarbunari kerület 
ben levő Nikolajev község lakossága fellázadt 

a román uralom ellen A kiküldött román 
katonaság letörte a lázadókat. A lázadás 
leverése után ezerszámra fogdosták össze 
az embereket. Romain Roland francia iró a 
francia Írók és tudósok nevében felhívást tett 
közzé az elfogottak érdekében Megállapítja, 
hogy a lázadást a román csendőrök idézték 
elő azzal, hogy nyílt utcán nappal lelőttek 
egy fiatal parasztot A lázadás leverése alkal­
mával azután tüzérségi tűzzel egész közsé­
geket eltöröltek a föld színéről. Néhány nap 
alatt több mint 2000 paraszt esett á dozatul 
a katonaság dühének. A felhívásban azt 
követeli, hogy az egy év óta fogva tartott 
parasztokat bocsássák szabadon és állítsak 
polgári bíróság elé.

Emlékezések a lévai szőlőhegyek 
regi életéről.

(A lévai hegyblróság XVII. íz. jegyzőkönyve alapján ) 

Folytatás.

1668—1715 években három urat szol 
gált egymásután a lévai ptasidium. A törököt 
még alig verték ki a királyi hadak, már 
Thököly és Rákóczi felkelései következtek 
egymásra és Léva mind a három esemény­
ből kivette a részét; sőt az utóbbi befejez­
tével Léva várának hadi szereplése is zajos 
véget ért: Bottyán tábornok rommá lövette.

Mindennek azonban alig találjuk nyo­
mát a szölöhegység jegyzőkönyvében. Úgy 
látszik .az Beöcsülletös Hegjség*  — mint 
afféle semleges országa Bacchusnak — el­
érhetetlen magasságban állott a világ tüle­
kedése fölött, mely elől ott keresett vigasz­
talást a város polgársága. Ennek a boldog 
kis országnak megvolt a maga alkolmánya 
és jól szervezett kórmányzó testületé, mely­
nek nagy volt a tekintélye, de sok a gondja 
is, mert a figyelme mindenre kiterjedt, ami 
csak javára szolgált .az Hegjség béli Urai 
máknak1*.

Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén 
tartotta a hegység az évenkénti tiszlujitást, 
melyről a jegyzőkönyv a következőképen 
számol be:

.Anno 1705 Die 25 Mensis Martij. Az 
Földes Uraságh parancsolatjából s az nem 
zetes végh ház béli tiszt Uraimék úgj mint 

Nemzetes Vitézlö Liptaj Adám Léva várának 
Comandanta és Praesidiumnak Kapitánja, 

i Nemzetes Vitézlö Kőszegbj Mihálj Ur Prae- 
; sidiumnak Seregh Bírója, Nemzetes Lovas 
1 László Ur a N gos Fejedelmünk Eö Nagj- 
! Ságba Fiscalis Jószágainak Tisztartója, . . . 
'■ s több beöcsülletös Hegjség béli Uraimék 

közönséges akarattjábul az nemes Hegjség 
régi dicséretös jó rendtartássá szerint Hegj 
Biró Ur Selljei Istvánj Ur mostani Gjümölcs 

; oltó Boldogh Asszonj napjára egjben gjüjt- 
’ vén bennünköt, az szokás szerint — — — 
I Nótárius és Eskütt Uraimék elbúcsúzására s 
! mind pedigh más Hegjség béli — — — 
• Panaszoknak eligazítására, Melj következik 
' ekképpen. Elsőben is N Selljei Istvánj Ur 
' tisztiből elbocsátatván de az nemes Hegj- 
■ ségh látván eő Regjeimének azon tisztben 
! serénjen való hjó szorgolódását, közönsége­

sen végeztetett, eő K me confirmáltatik tisz­
tiben. 2 dö (secundo) Hasonló képpen . . ■ 
Nótárius Uram tisztiben confirmáltatik. 3 
Az eddig való Esküit Uraimék is cOLfirmál- 
tatnak. Első Eskütt Tőrei András Uram 
2 stb. . . .*

A hegybírón és nótáriuson kivül, mely 
utóbbi tisztség a jegyzőkönyvnek csak az 
utolsó lapjain szerepel, még tizenkét esküdt 
az u n. hegyhez esküdtek látták el a hegy­
ség dolgát s velük együtt a pásztorok vagy 
„vigyázók*  egészítették ki a kórmányzó tes­
tületet Hogy ezen tekintélyes tiszlségek 
milyen javadalmazással jártak, arra nézve 
nem nyújt pontos felvilágosítást a jegyző­
könyv, de olvashatunk benne ilyen feljegy­
zéseket : „Gorcsik Istvánj Ur tartozik az 
Bírák Uraiméknak fél akó borral az jövő 
uj borra*.  Ezenfelül a büntetéspénzek jó 
része Is a birákat illette ; a büntetések pe­
dig szigorúak voltak, amint az omlitendő 
példákból is kitűnik. Volt még „törvénypénz*  
is, mit a feljelentő fizetett, hs pedig a bíró 
.kár megláttatásáért*  helyszíni szemlét volt 
kénytelen tartani, ezért külön díjazást kapott 
az esküdtekkel egyetemben. A pásztorokat 
a szőlősgazdák fizették, de a hegybíró és 
az esküdtek ez alól is felmentést nyertek, 
„mivel hogj amúgj is eleget fáradnak, dol­
goznak

A hegységnek meg volt a maga .statú­
tuma*  mely szintén „az Hegjség Könyviben*  
örökittetett meg Az Ítéletek rendesen „az 
Hegjség Igasságjára*  hivatkoznak. „Az ne­
mes Hegjség*  önálló testület volt eredetileg, 
maga választotta az elöljáróit és a gyűlésein

Hit, remény, szeretet. . .
Hófedte bérctetőn, ha fenyő lehetnék, 
Vészben és viharban büszke daccal állnék. 
Honnan az imádság halk sóhajként szállna 
Szent erős hitemmel fel a Magasságba

Szeretnék halk szavú kicsi patak lenni, 
Rám hajló füzeknek szép mesét mondani, 
A parton ifjú szép leányka állna
Kezét összetéve, a távolba nézve valakire várna.

Csendes alkony órán, ha szellő lehetnék, 
Szenvedők szemére enyhe álmot lopnék. 
Minden sóhajtásom könyörögne, kérne, 
Ne legyen könny s bánat — csak szeretet s béke.

FARKASNÉ, SIPOSS ERZSI.

Bál után.
Egyik barátom mesélte és én lejegyez 

tem úgy ahogy hallottam
Nyár közepe volt. Pihenni jöttem a fő­

város zajából egy ózondus levegőjű felvidéki 
fürdőhelyre Fiatal voltam és a pihenés nehe­
zen ment, mert a vérem kielégületlen vágyá­
val nehezedett az agyamra Az élet követelte 
a maga jogait és én ábrándjaim légvárait 
építgettem.

A fürdő csendjét egy időre semmi sem 
zavarta meg. A napi egyhangú élet úgy 
hatott, mint a pusztában az enyhitő ivó víz.

Julius már végéhez közeledett és ez nem 
mindennapi szenzációt jelentett a falucskában. 
Bál lesz .... beszélték szénében — hosszá­
ban .... Anna bál lesz .... a régi 
emlékek időnkénti megelevenitője.

Őszintén szólva nem is készültem a 
megjelenésre, de a társaságom unszolt, hogy 
menjek és én engedtem a kívánságuknak. 
A bált egy színdarab vezette be, unalmasan 
pergett le előttem minden egyes jelenete, 
valamit idegesen vártam és az a valami 
meg is jött

Rózsaszínű habselyem ruha volt rajta 
és szőke varkocsok csüngtek le a vá'lára. Azt 
mondták, hogy a szomszéd papnénak a 
húga. Valahogy mind a ketten átmeleged­
tünk. Tánc, tánc után következett és az 
egyik fordulóban megcsókoltam hófehér élet­
től duzzadó karját.

A jókedv tetőpontra hágott, a másik 
percben már a szőke Gizinek húzta a cigány : 
Hajlik a jegenye, hullik a levele ....

A leány szemmel láthatólag boldog volt, 
és csak annyit mondott, mulasson jól, mert 
csak reggelig tart és nincs tovább ....

A szemébe néztem és akkor meghalt 
a szivemben egy barna leány képe, akit eddig 
szerettein.

A bál elmúlt és én tovább töprengtem 
megtalálni vélt bo'dogságomért A szomszéd 
paplakot sűrűn kerestem fel, a Gizi ilyenkor 
közvetlen volt, sok mindenről beszélt, de 

bejelentette, hogy együttlétünk rövid, mert 
haza kell utaznia.

Az elválás megtörtént, a mező pompá­
zott isteni szinjátékában. A bucsuzás is fájt 
és én egy csókot leheltem kezére a viszont­
látás reményében

Írtam neki, de ő válaszra nem méltatott, 
azt beszélték róla, hogy valakinek a titkosan 
eljegyzett menyasszonya I Nem adtam fel a 
reményt és felkerestem egy kis nyírségi 
városban, mintha csak ma történt volna.

Ott állt előttem, meglepődve üdvözölt, a 
szülei nem voltak odahaza. Kilométereket 
robogott velem a vonat, amíg odaértem. Az 
idő rövid vo't mindössze négy cseké'y kis 
óra Beszélgetünk, a váratlan barátnő is 
megjelent és a mi beszélgetésünk nem tér­
hetett abba a mederbe, amely boldogságom­
hoz közelebb vitt volna Asztalhoz ültünk, 
sokat és mélyen néztem reá I Hidegen 
búcsúztunk, mert a vonatom már ment és 
én a vallomásommal lemaradtam, azt sem 
mondta, hogy jöjjek máskor is és én a 
kezeit is elfelejtettem megcsókolni

A halál lábával érkeztem haza, a hosszú 
ut fáradalmai erősen megviseltek; a szerve 
zetem azonban erősebb volt a halál bacil u- 
sánál I Én győztem a halállal szemben, de 
talán elvesztettem akkor örökre az életet . . .

Ezt mondta el nekem a barátom és egy 
könny szökött ki a szeméből yrf Qyörgy. 
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törvényes érvényű határozatokat hozott, de 
a várkapitányok despotikus hatalmától nem 
tudták mentesíteni „az Hegjség béli Urai­
mék*.  A biróválasztásokat előbb maguk a 
szőlősgazdák tartották; később már bele­
került a határozati formulába ez a meg­
jegyzés : „az Földes Uraság akaratjából is', 
végül pedig már csak az utolsó helyen om- 
llttetnek „az Hegjség béli Uraimék", mint 
az idézett példa is mutatja

Lipót király idejében a lévai plébános 
aláírását is olvashatjuk a következő fontos 
begybirósági határozat után:

„Senki ennek utánna sem Nemes sem 
Nemzetes, sem írásos sem szabad renden 
levő vitézek, az kik az eö Fölsége Lévai 
Praúdiumjában lakoznak Szombat napon dél 
után, az az 12 óra után, sem maga sem 
más szöllejében semmi némö dolgozást ne 
tégjen akár sok akár kevés legjen s ne 
munkálkodgjon, hanem hallván a 12 órát a 
vágj harangh szőtt, a vágj maga is eszébe 
vévén minden az időnek mi voltát, hogj dél 
vágjon, hadgja el a munkát és munkásival 
is hagjassa el, ki ha abban tapasztaltatik, 
az Hegj Biró rája gondot viseltessen és 
személj válogatás nélkül az oijan személjen, 
aki azt cselekszi, hatvan-hatvan pénzt vétet­
hessen, melj az Hegj Birák és arra vigjázók 
között osztassák tel az Hegj Biró disposi 
tiója szerint, az vigjázóknak abból fele rész 
adatván. Hasonló képpen vasárnapi napon 
ne lehessen szabad senkinek puttonokkal az 
szőllőbe menni gyümölcs hozásának okáért 
vágj szöllö hozásáért. Diót se lehessen sza­
bad vasárnapi napon verni, szilvát rázni, 
almát avagj más gyümölcsöt puttonba szedni 
s bé hozni, ki ellen ha ki cselekszik annak 
is hatvan pénz az büntetése Hanem az ki 
vasárnap gyümölcsöt akar bé hozni, keszke- 
nócskével hozzon”.

Ezután az „Istenes*  határozat után 
sorra következnek a r confirmatiók“ : a vár­
kapitányok és uradalmi jószágkórmányzók 
részéről ilyenképen : „Én Jakiin Miklós 
Méltóságos Palatínus Urunk ö N ga Dunán 
inét való Jószáginak PiiVectusa, valami némö 
igassággal szoktak az Hegj Birák az óh 
Lévai hegjekben élni az után is ell kövessék, 
meljet kezem Írásával és pecsétemmel con- 
firmalom. Láva Die 23, 1684. — Ugyanaz 
az áldott emlékű Jakiin Miklós ez, akinek 
városunk igen sokat, többek között a kálvá­
riát is köszönheti — Ezután a másod vár­
kapitány confitmál ilyen szavakkal: „Fjen 
istenes vigzést én is confirmálom, hogj csak 
megh tartasík, az kit rajta Írnek, az ki ez 
ellen cselekszik csak megh büntetesik. Ö 
Fölsége lévai vice kapitánja Farkas Gjörgj*.  
„Deus peroptimus confirmat hoc quod ope- 
ratum est in nobis Michael CzaaO — igy 
hangzik végül a plébános megerősítése. — 
Nem sokkal később már büntetést is találunk 
a jegyzőkönyvben feljegyezve a fenti rende­
let áthágása miatt, sőt a határozat később 
feledésbe mehetett, mert a plébános indít­
ványára újból törvénybe iktattak.

Mert „az Hegjség Igasságjárul" gyakran 
megfeledkeztek „az böcsülletös Uraimék*  s 
ez okozott legtöbb gondot a hegység elöljá­
róságának. Ilyenkor aztán egybehivatott a 
hegybiróság és kimondta az ítéletet, mely 
alól még Bottyán János uram sem felleb­
bezhetett, amint az az alábbi jegyzőkönyvből 
kiviláglik :

„Mi alább megh nevezet convocatus 
Birák hivattattunk az V Garczik Iitvánj 
Uram, Hegj Biró Ur házához némi nemű 
dolgoknak törvény szerint való eligazításának 
okáért, nevezet szerint Pór Gjörgj Lévai 
Seregh Biró, Dancsó Bilázs feö vajda, Njári 
Pali Vice Vajda. Levata 1 ma (príma) cansa 
pro prima instantia . . .“ s most következik 
ékes diák nyelven, hogy vitézlö Bottyán Já 
nos és Budai András uraimék ökrei elszeu 
vedhetetlen karokat tettenek több ólévai 
szőlőben, melyek között pedig Gr. Gsáky Pál 
várkapitányé is közte van. Erre a vádlottak 
magok képekben előállván eképpen replicál- 
tatnak: „Az eö Eökreik nem mentek hatal 
mokból az megh nevezet Gurgjal nevű sző­
lőkben hanem csak szaladás képpen és nem 
is ők annak az okai, hanem az, az kinek az I 
gjepöjén bé mentenek, jó gjepöt nem tart 
ván*.  Kívánják tehát hegy jól megvizsgál-

tassék, hogy vájjon ki a bűnös ök-e, vagy a 
„gjepös gazdák*.

Erre aztán „producuntur testes" és a 
. bíróság „a dolgot jól megruniálván és ven- 
; tillálván*  a következő határozatot hozza :

„Az Eökrös Gazdák az kiknek Eökrei 
! tettéi az kárt, tartoznak satisfactiót tenni, 
... Az Gjepös Gazdák penigh az Hegjség 

| Könjvje és Stalutumja szerint, mint hogj két 
ízben is admoneáltattanak Hegj Biró Uram 

’ által hogyj az gjepököt bé csinálják s nem 
i csinálták, elmaradnak harminchat hat pénzen 
i melj csak az Bírákat illeti. A mel'et mivel 
' hogj az kár meglátatására Hegj Biró uram 
> hivatalija szerint tizenkét Birákat vitt ki 
i magával egjgjütt, az Káros Gazda.: tartoznak 
I minden Bírónak tizenkét-két pénzel. Az melj 
I égj forintot az Illustvissimus D-nus törvénj 
i pénzt űzet, azt is az Eökrös Gazdáknak 
I kelletik megh fizetni". Az illustvissimus do- 
| minuson pedig gróf Gsáky várkapitány érten- 
1 dö, azért ez a kis figyelmesség is egészen 

megokolt Hogy pedig a vádlottak se legye 
nek nagyon felháborodva, hivatalosan elis­
mertetik, hogy ők a kártételben ártatlanok 
s az ökrök tényleg csak „szaladás képpen*  

I kerültek a szőlőtőkék közé. Most már csak 
j az maradt hátra, hogy a meg nem jelente- 
' ken egy egy forintot vegyenek büntetésül a 

birák uraimék s az ügy elintézést nyert.
Ehhez hasonló ügyek nagy számmal 

olvashatók a hegység könyvében. A legtöbb 
. esetben tekintélyes emberek vitték panaszu­

kat a hegybiróság elé, do fellebbezésről szó 
; sem lehetett s ez megdönthetetlen bizonyi- 
I téka a „Birák Uraimék*  tekintélyének; sőt 

a vádlott rendesen kijelentette, hogy „ta- 
maszttja magát az Hegj Biró Uram törvénj 
szerint való itélettjire*.  Pedig gyakran igen 
kényes ügyekben mondott Ítéletet a hegy­
bíró uram, különösen a felkelések idejében, 
amikor még az is megtörtént, hogy valaki 
„hatalmasul elfoglalta vala*  a más szőlőjét 

' s a szerencsétlen csak a bitorló halála után 
' merte a jogos tulajdonát visszakövetelni.

A fegyelem kérdése különben sok gon- 
I dct okozott a hegybírónak még a saját alá- 
' rendeltjei között is Nem szeretnénk a derék 

„vigyázóknak*  rossz hírét ke teni, annál is 
inkább, mert megtörtént, hogy ök fordultak 
elégtételért a hegybiróhoz a rágalmazások 
miatt; de az egészen bizonyos, hogy a bíró­
sági határozatok között ilyesmit is találunk : 
„A szöllö pásztoroknak ennek utánna senki 
gyümölcsét sem az fájárul sem az földről, 
kit a szél levér vagy másként lehull ne 
legjen szabad felszedni s maga szükségire 
fordítani*.

Azon harminchét év alatt, melyről „az 
Böcsülletös Protocullumja*  beszámol, egyet­
len egyszer történt meg csupán, hogy el- 
szeuvedhetetlen csorba esett „az Hegj Biró 
Uraimék*  tekintélyén s hogy ezen alkalom­
mal is mily fényes elégtételt nyert a nemes 
hegybiróság, arra nézve elégséges az alábbi 
jegyzőkönyvet végig olvasnunk :

„Anno D ni 1676 Die 7 Mensis Április 
Gjültünk össze Hegj Bíró Kobri Szűcs Ist- 
vánj Uram házához, mi alább megh neve­
zett convocatus birák némi nemű dolgoknak 
törvénj szerint és másként való eligazításá­
nak okáért. Nevezet szerint stb . . .

Primum et aute omnia mostani Hegj 
Biró Kobri Szűcs Istvánj uram melleitek 
levő Hegjség béli Esküitekkel együtt az Bö 
csttletös Hegjség beli üraiméktól búcsúztanak, 
kivánván hogj eö Kegjelmied heljében, mint 
Hegj Bírót es Esküiteket másokat válasz- 
szanak és amellet némelj panaszokat is tet­
tenek fel . . . ellen, ak kik az Hegjség 
Esküttjei ellen támadást tettenek volna.

Deliberatum est
Mint hogy még Hegj Biró vitézlö Kobri 

S/.ÜC3 Istvánj Uram csak égj esztendő fór 
gása alatt viselte az Hegj Bíróságot, tovább 
is rajta hsdtuk, csak visellje és szolgálljon 
eö Kegyelmeknek hivatalija szerint. Esküit 
Uraimék is csak maradjanak esküttsógekben.

És ha ennek utánna valaki, akár Nemes, 
Nemzetes légyen az az Esküttek ellen táma­
dást tészen az midőn az Hegjség dolgában 
járnak . . . toties quobies azon feltámadást 
és iljen szókkal illetést tészen, ki elszenved- 
hetetlen, mindannyiszor 60— 60 pénzen el­
marad, melj az Eskütteké közönségesen lészen.

Statútum. Végeztük közönségesen, hogj 
: ennek utánna Hegj Biró Uram és az kik az 

ilegjhez tizenkét Esküttek között az Eskütt- 
séget viselik, azok az pásztoroknak való 
fizetéstől eximáltatnak, fizetéssel nem tar­
toznak, mivel amúgj is eleget szolgálnak, 
fáradnak az Böcsületös Hegjség béli ürai- 
méknak”.

* * •
Ilyenféle volt a lévai szőlőhegyek élete, 

250 év előtt. Csekélyke töredék ez abból a 
nagy képből, amely a régi magyar életet, 
ideálisan komoly és ideálisan kedélyes ma­
gyar társadalmi életet rajzolná meg. Sokan 
felelnek erre azzal a gyakran hallható véle­
ménnyel, hogy az idő teszi széppé, ideálissá 
ezt a képet, a késő szemlélők számára. Ne 
kutassuk a nézet helyes vagy helytelen vol­
tát ; ha szép a kép és alkalmas arra, hogy 
ideális gondolatokat és érzelmeket keltsen, 
nincs okunk elzárkózni előle. Mert azt talán 
senki sent tagadja, hogy nemes idealizmust 
kevés helyen lelünk a mai fáradt, beteges 
világban Jó lesz hát néha visszanézni a 
régi időkbe, legendás időkbe, legendás 
emberekre.

Faragó József.

A Református Irodalmi Társaság 
alakuló ülése.

Az egyetemes református egyház és a 
szlovenszkói és ruszinszkói összmagyarság 
kulturélete szempontjából egyaránt nagy je­
lentőségű esemény színhelye volt hétfőn dél­
után a losonci református egyház tanács­
terme Az egyetemes zsinat határozata és 
az egyházalkotmány rendelkezése értelmében 
a Református Irodalmi Társaság tartotta meg 
alakuló ülését. Az alapvetés munkáját be- 
lejező ülésen résztvettek úgy a konvent által 
megválasztott alapító tagok, mint a másnap 
ülésező konvent tagjainak nagy része.

A társaságot megalakító választott tagok 
névsora a következő : Pálóczi- Csinke István, 
Balogh Elemér, Bertók Béla, Péter Mihály, 
Sörös Béla, Peleskey Sándor, Kovách Béla dr., 
Isaák Imre, Kövy Árpád, Erdélyi Pál dr., 
Keuessey Kálmán dr.. Szabó S. Zsigmond, 
Kersék János dr., Hoross Kálmán, Polchy 
István dr., Magda Sándor dr , Gaál Gyula dr., 
Patay Károly, Szilassy Béla dr., Idrányi Barna.

Az alakuló ülést, mint ideiglenes elnök, 
Pálóczi-Czinke István püspök nyitotta meg. 
A Református Irodalmi Társaság megalaku­
lásának egyhangú kimondása után a 20 
választott tag megejtette három esztendőre 
az első tisztikar megválasztását. A kiküldött 
három tagú jelölő bizottság jelölése alapján 
egyhangúan megválasztották elnöknek Kersék 
Jánost, a kiváló szlovenszkói költőt, ügyve­
zető alelniiknek Sörös Bélát, alelnöknek Pe- 
leskey Sándort, titárnak Kenessey Kálmán 
dr.-t. jegyzőnek Magda Sándor dr.-t és pénz­
tárosnak Idrányi Barnát.

Kersék János meleg szavak kíséretében 
foglalta el az elnöki széket és megköszönte 
a személyében összpontosult bizalmat. Majd 
fölkérésére Sörös . léla ügyvezető alelnök 
előterjesztette a társaság működésének cél- 
kitüzö programmját. A széles perspektiváju, 
hatalmas programm többek között kiterjed a 
központi sajtó- és védőiroda fölállítására, 
evangéliumi iratoknak, tudományos és iro­
dalmi müveknek kiadására, egyházmegyei és 
parókiális könyvtáraknak létesitésére, a teo­
lógiai szakképzés kimélyitésére, egyháztörté­
neti múzeumnak és levéltárnak létesitésére, 
egyesületek, nőegyesületek ünnepeinek, val­
lásos estéinek anyaggal és előadókkal való 
ellátására stb. re A célkitüzö programmot 
Boross Kálmán indítványára kiegészitették 
az egyháztörténelmi anyag gyűjtésével és 
feldolgozásával.

Több értékes hozzászólás után a prog- 
rammszerü munka megkezdésére a társaság 
négy albizottságot alakított. Az egyes bizott­
ságok munkáját mint elnökök Sörös Béla, 
Peleskey Sándor, Péter Mihály és Kenesey 
Kálmán dr. fogják vezetni.

Az évi tagsági dijat mind a választott, 
mind a csatlakozó tagok részére 20 koro­
nában állapították meg. Majd a napirend 
utolsó pontja, a tagajánlás következett. A 
választott tagok részéről érkezett ajánlások 
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alapján a társaság uj tagoknak egyhangúan 
a következőket választotta meg: Baksay 
Dezső dr., Nagy Sándor, Oláh Péter, Len­
gyel József, Lukách Géza, Miskolczy Endre, 
Buzy Márton, Gáspár János, Törzsök István, 
Zajdó László, Tornallyay Zoltán, Holló Géza, 
Fülöp Zsigmond, Baranyay József dr, Tóth 
Kálmán, Ósvaid Kálmán, Szijj Ferenc dr., 
Zsemlye Lajos, Galambos Zoltán. Végh Ist­
ván. Szabó Béla, BAcsy Gyula, Szutor Jenő, 
R. Vozáry Aladár, Tárczy Aladár dr.. Ko 
máromy Lajos, Fodor Béla, Salamon Ferenc, 
Gömöry Elek dr, Iiyefalvy Vitéz Aladár, Bö­
szörményi Sándor és Horkay Lajos

Az alakuló gyűlés egyik határozata ér­
telmében a központi sajtó- és védő-iroda 
Losoncon Sörös Béla vezetésével már a kö 
zeljövöben megkezdi működését.

Különfélék.
FUT A VONAT, a szörnyeteg és csattognak a kerekek... 
Futnak a fák és sok vidék : a kopár, gazdag és a szép, 
Mind rohanásban hempereg s lassan fáradnak a szemek, 
Vidorak, búsak egyaránt, kihuny belőlük a láng, 
Mely uj ismerettől lobbog, szomjas, mert mind ujadolog, 
Mit szűrésül mohón a lelke, mit a nagy természet feste 
A földre, hogy szép is legyen, akár völgyön, vagy hegyen 
Kószálunk lábakkal, avagy lélekkel csak mindig a nagy 
Szépség lopjon belénk öröm perceket, mely a kék közön 
Keresztül vezet bennünket, ki örök szeretettel tiintet 
Mindent, ami veszni készül, — egyéniség újra épül 
Szent ölében a Mesternek, kiről rég Írások zengnek 
Bölcsességet. Hej azt tudnák az emberek, de mind futnak, 
Havinni kell a szent 'lámpását, akkor már gonoszba ássák 
Boldogító édes fényét, hogy a sötétben letépjék 
Minden jónak szép reményét.

Fut a vonat, a szörnyeteg, hörög és sír, mint a beteg 
Ki fél meghalni, mert bűne oda van a szivébe tűzve, 
Mint örök Ítélet. Örök! S a halhatatlan örömök
Nem jönnek angyallal s haló fülében nincs angyali szó.,. 
Úgy sír a vonat, úgy rohan, mint az űzött izzad, olyan . 
'Testében bűn: az emberek sok száz, ezer tarka szivek 
Szorongnak párás melegben, de a lelkűk meg se rebben, 
Csak vonat sir, sir nagyon s behullok az álomablakon.

LÁSZLÓ MIHÁLY.

— Levice Intéző bizottsága csütör­
tökön este gyűlést tartott Gróf Rudolf elnök 
letéve!. Az elnök bejelentette, hogy bízott 
Ságot küldenek ki Selmecbányára, hogy ott 
az egyik iskolából húszezer korona értékben 
fizikai segédeszközöket vásároljanak az uj 
polgári iskola részére. Majd a kerületi hiva­
tal lakásügye került sorra. Jelentettük, hogy 
az intéző bizottság határozatot hozott, mely 
szerint birói eljárást indit a kerületi hivatal 
kilakoltatására, hogy ezzel kényszerítsék az 
épitkezésre. A kerületi hivatal — mint (el­
sőbb fórum — megtiltotta az intéző bizott­
ság határozatának végrehajtását, mert íz 
jegyzői vétó alatt áll. Breuer Géza azt indít­
ványozta, hogy számolva az esetleges követ­
kezményekkel (pl., mint pénzbüntetés), a 
város a tilalom ellen is hajtsa végre a hatá­
rozatot. Az állami vezető jegyző erre vétót 
mond az ügy tárgyalása ellen. Breuer tilta­
kozik a vétó ellen, mert szerinte a jegyző 
csak a határozat ellen emelhet vótét és nem 
a tárgyalása ellen. Végül a gyűlés kimon 
dotta a határozat végrehajtását, mire a fő 
jegyző vétót mondott és felebbezést jelen­
tett A gyűlés ezután Breuer indítványára 
elhatározta összeiratni a kettős lakásokat 
(a nyári- és téli lakással birókat) s telhivni 
azok tulajdonosait, hogy az ősz folyamán 
kilakoltatott családok részére engedjék át 
ezeket a fölös lakásokat. Egyidejűleg pedig 
tegyenek sürgős és energikus lépéseket még 
egy katonai barakk megszerzésére, melynek 
munkája már régebben fo yamatban van. 
A szerencsétlensége után a közgyűlésen most 
első Ízben megjelent Kiss Géza szociálde­
mokrata bizottsági tag sürgős interpelláció­
ban támadást intézett Breuer ellen, akit város- 
biró korából egy dilfamáló dolog állítólagos 
elkövetésével vádolt A gyűlés az intéző 
bizottság kebeléből Cibulka, Zippe és Tóth 
tagokból álló bizottságot küldötte ki az ügy 
megvizsgálására. A vád szerint Breuer, Denk 
János városi bérlőtől előleget kért volna a 
bérösszegre azzal, hogy a városnak nincs 
pénze és kifizetéseket kell eszközölni A bér­
fizetésnél az összeg levonásba hozatik. A bér­

fizetésnél a tisztviselő azonban nem ismerte 
el az előleg összeget A számvevőség kihal- 
gatott tisztviselői erről az ügyről azonban 
nem tudnak. A gyűlésen Breuer kijelentette, 
hogy az ügyet már átadta az ügyvédének és 
maga is kérte, hogy a bizottság sürgősen 
derítse ki a mende-monda alapját A gyűlést 
ezután izgatott hangulatban elnapolták.

— A lévai iskolákba beiratkozott 
gyermekek száma Nem lesz érdektelen, 
ha a mostan kezdődő iskola évre a lévai 
iskolába beiratkozó gyermekekről egy kis 
stafsztikai kimutatást közlünk. Az elemi isko­
lákba beiratkozott 969 tanuló és ezek közül 
a magyar iskolákba 626 a szlovák elemi 
iskolákba 343 Meg kell jegyeznünk, hogy a 
szlovák elemi iskolákba járó tanulók tekin­
télyes része magyar gyermek. Részletesen: 
rkath elemi fiú iskolába 167. rkath elemi 
leány iskolába 256, ref. iskolába 123, izra­
elita iskolába 80, összesen 626 tanuló irat­
kozott be, a szlovák gyakorló iskolába 67, a 
szlovák népiskolába 210, összesen 343 ta­
nuló iratkozott be. — A polgári iskolákba 
385 tanuló iratkozott be és pedig a magyar 
polgári iskolába 111, a zárdái polgári isko­
lába 172, összesen tehát 243 tanu'ó iratko­
zott be. A szlovák polgári iskolába beirat­
kozott 142 tanuló. — Magyar nyelvű keres­
kedelmi tanfolyamra beiratkoztak 25 en. — 
A magyar iparos tanonciskolában a beíra­
tottak száma 150, a magyar kereskedő tanonc 
iskolába 40 összesen 190 A szlovák ipari 
iskolába 80 iratkozott be. Az összes tanonc­
iskolákba tehát 270 a tanulók száma A pol­
gári, nép, tanonc és kereskedelmi iskolákba 
járó tanulók száma 1549, ebből magyar 
iskolákba jár 984 tanuló, szlovák isko'ákba 
565 tanuló Ezeken felül a ref reálgimná­
ziumba 400, a tanítóképzőbe 133 tanuló 
iratkozott be.

— A lévai kath. ifjúság családias 
délutánja. Megszoktuk már, hogy a lévai 
kath. ifjúság mulatságai mindég jól sikerül­
nek. A f. hó 6 án rendezett családias délu­
tánjuk is megállja a kritikát. A mu'atság 
kugliversennyel kezdődött. Majd a megjelent 
nagyszámú közönség szőlőlopásra indult A 

i kert fái szölőfürtökkel gyönyörűen fel voltak 
díszítve és a mosolygós érett fürtök incsel- 

i kedve csábították lopásra az embereket. 
Bizony sok szerelmes ..ifjút lopáson ért az 
éber női csöszsereg Öt órakor megkezdő­
dött a szinielőadás. Az előadás rendezése 

: jó volt és a szereplők kivétel nélkül mind 
ügyesek voltak. Színre kerül: Kersék János­
nak 1 felvonásos vígjátéké az „Én vagyok 
az ur a háznál." Mátéffy Miklós a papucs ■ 
alól szabadulni igyekvő férj szerepét jól 

| fogta fel. Guba Annus, a feleség, Palásti 
Böske pedig a barátnő szerepében kedvesen 
játszottak. II. „Bognár Kati", háborús szó 
moru játékot mutatták be. A darabot Vér 
Vilmos, zalalövöi plébános irta. A szereplők 
törekvő, ügyes játékaikkal mindvégig lekc- 

: tötték a közönség figyelmét. Bucsek Böske 
özv. Bognárnét igazán elismerésre méltón 
játszotta. Közvetlen játéka megkapta a kö­
zönség szívét. Tőle még sok szépet várunk. 
Bandzi Annuska játszotta a Kati szerepét. 
Biztos játékával és kellemes hangjával meg­
érdemelt sikert aratott. Vasek József a sebe­
sült férjet és Bucsek Gyula a csábitó szere- 
pét élethűen alakították. Szarka Gyula a 
levélhordó szerepében meglepően jó volt, 
jóízű humorával sokszor meguevettette a 
közönséget. A többi szereplők is: Fábián Böske, 
Szarka Mária, Svarba Ferenc, Kakodi István, 
Akács József, Major Gyula, Pénzes Fe 
renc, Fasanek Sándor, Boldis Imre, Stugel 
László, ifj. Akács József, Sloszár János, 
Mucska József, Andriska Lajos ügyesen ala­
kítottak. III. Kersék Jánosnak „Feleségem 1 
barátnője*  c. vigjátéka került szinre. Kabáth 
József, felesége számláira dühös férjet pom- I 
pásan hozta színpadra. Vörös Mariska a 
tetszésre vágyó, de azért a férjét is szerető 
nőt életteljesen játszotta meg. Turpinszky 
Mariska kedves jelenség volt a barátnő Mán- I 
cika szerepében. IV. Kersék Jánosnak egy 
énekes jelenete a „Csizmadia és szabóinas*  
következett. Ez a jelenet volt a családias 
délután legnagyobb sikert elért száma. A 
közönség szűnni nem akaró tapssal köve­
telte az ismétléseket. De Győivári József és

Bucsek Gyula meg is érdemelték a sikert. 
Ennyi őshumort, ennyi életkedvet, mint ebben 
a két fiatal tehetséges műkedvelőben van, 
ritkán láttunk Minden mozdulatuk, minden 
szavuk harsogó kacajt váltott ki a hálás, 
tapsrakész közönségtől. És a táncaik erede­
tiek, pompásak voltak. A közönség nagysze­
rűen mulatott az egész előadáson és meg­
elégedetten tapsolt az összes szereplőknek. 
E kedves mulatság rendezője nem volt kitéve 
a műsoron, de őt is dicséret illeti. Kedden 
az előadást megismételték.

— Fölmentett plébános. Dr. Haiczl 
Kálmán németszőgyéni plébánost feljelen­
tették izgatás végett, mert az esztergomi 
érseki birtok felosztása mellett agitálókat a 
templomban a szószékről figyelmeztette az 
egyházi törvénykönyv ama rendelkezésére, 
amely kiközösitéssel sújtja mindazokat, akik 
egyházi bit tokokat lefoglaljak, elidegenitik 
és azok jövedelmét az eredeti rendeltetési 
céljától elvonják A járásbíróság a költségek 
megfizetésére Ítélte dr. Haiczl Kálmánt. A 
felebbezése folytán az ügy a komáromi tör­
vényszék elé került, amely a napokban Ítél­
kezett ez ügyben Az izgatással vádolt plé­
bánost felmentette.

— Tanügyi hírek. SkolskJ Referát 
Nagy István bajkai áll. el. iskolai tanitót az 
ógyallai áll el. iskolához áthelyezte. Orgonás 
Richárd oki. tanitót a levicei áll. el. népis­
kolához kinevezte.

— Kenumeráció kiutalás. Örömmel 
értesülünk, hogy a legutóbb ülésezett minisz 
tertanács tanügyi osztálya jóváhagyta a tani­
tók 1925 évi pótlékainak és renumerációjá- 
nak kiűzetéséről szóló rendeletet, mely rövid 
időn belül kifizetésre kerül.

— A kér. szoc. párt uj elnökének 
levele pártjához. Az Országos Keresztény- 
szocial sta Párt újonnan megválasztott elnöke 
Szüllö Géza következő levelet intézte a párt­
nak központi elnökéhez : „Az orsz. kér. szo­
cialista párt országos vezetősége megtisztelt 
azzal, hogy a párt elnökévé megválasztott. 
Nihéz viszonyok között vállalkoztam erre az 
általam nem keresett feladatra Tisztelettel 
tudatom, hogy a választást elfogadom. Mint 
a párt elnöke, minden erőmet beviszem abba 
a törekvésembe, hogy a pártban a megza­
vart egységet és összhangot visszaállítsam s 
igy pártunk változatlan programját valóra 
válthassam." Önzetlen igyekezetemhez kérem 
nagybecsű támogatásukat s kérem ennek a 
helyi pártszervezetekkel való közlését Elvhü 
tisztelettel Szüllö Géza.

— Szülők figyelmébe. A min. rend, 
kifolyólag a Kerületi Közművelődési Egye­
sület Levicén, a folyó tanévben az Apolló 
mozgó szír házban ismét megkezdi sorozatos 
ifjúsági előadásait az összes tanuló ifjúság 
részére. Ebből kifolyólag a bizottság bérlet­
jegyek árusítását határozta el, amelyek egész 
idényre (tanévre) érvényesek. Egész évi bérlet 
(10 drb.) 5—10 korona lesz. Szegény és 
szorgalmas tanulók, a tantestület véleménye­
zése alapján, díjtalanul is kaphatják. — Gon­
doljatok gyermekeitekre; engedjétek el őket 
ezen örömet keltő, tanulságos és szórakoz- 
tató előadásokra 1

— Levelezések postája. A posta 
igazgatóság ismételten felhívja a közönséget, 
hogy a külföldre szóló levelezését — saját 
érdekében tarifa szerint elégségesen lássa 
el bélyeggel, miután az elégtelenül bérmen­
ti sitett küldemények leadása megneheziti a 
kezelést s ebből kifolyólag az ilyen kttlde 
mények rendszerint nagy késedelemmel kéz- 
besittetnek, sőt legtöbb esetben a feladónak 
visszaadatnak.

— Kedvssméuyes őszi vetőbusa. 
A búzatermelés fokozása érdekében a föld- 
mivelési minisztérium mozgalmat indított és 
kedvezményes áron nemesitett vetőmagot 
juttat azon búzatermelőknek, akik legalább 
3 holdnyi területet vetnek be búzával. A 
búzát tetszés szerint szerezhetik be a gaz­
dák 10 métermázsáig és pedig csehországi 
nemesítő telepről 198, morvaországi és szi­
léziai telepről 188, szlovenszkói telepről 183 
korona árban feladó állomás, zsák nélkül. 
A nemesítő telepek címét a községi hiva­
talok utján teszik közzé.
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— Szirmaiét előadása f. hó 5 én, 

szombaton este a városi színházban ismét 
nagy sikert aratott. Kersék Jánosnak, lapunk 
főszerkesztőjének ez a mesterien megirt 
népszínműve a kitűnő előadásban most is 
teljesen lekötötte a hallgatóság figyelmét. 
Magáról az előadásról ez alkalommal is csak 
azt a kritikát Írhatjuk, amit a Szirma iék 
előző előadásairól megirtunk. Az előadás 
minden tekintetben kifogástalan, dicséretre 
méltó volt. A rendezés mintaszerüsége csak 
fokozta a darab sikerét. A felvonások és a 
jelenetek gyorsan peregtek. A szereplők 
mindegyike a szerepéhi z mérten ügyesen 
volt megválogatva. A lévai szinházban mű­
kedvelőktől még alig láttunk i'y töké'etes, a 
hivatásos szinészek előadását megközelitő 
előadást. A felvonások alatt igazán elfelej 
tettük, hogy műkedvelők s nem szinészek 
játszanak. Mindegyik szereplő, kivétel nélkül 
jól játszotta meg a szerepét. Meglátszott 
rajtuk, hogy a szerepeikkel nagy szeretettel 
foglalkoztak és nagy törekvéssel küzdtek a 
szép sikerért, ami ez alkalommal sem ma­
radt el A közönség az előadást elejétől 
végig most is lelkes zugó tapssal kísérte. 
Az előadás tiszta jövedelmét a lévai rokkant 
egyesület kapta, amiért a derék műkedvelők­
nek az egyesület lapunk utján mond hálás 
köszönetét.

— Törökországi levelezés. A kö­
zönség — saját érdekében — lássa el Török­
országba szóló levelezését kizárólag török, 
vagy francia címzéssel.

— Kérelem. Az uj választások bekö­
vetkeztével a csehszlováki g magyarság sors­
döntő napoknak megy eléje. Ez a választás 
a magyarság élni akarását, életre valóságát, 
a jogaihoz való törhetetlen ragaszkodását s 
ezekben egy jobb jövő zálogát lesz hivatva 
bizonyítani, vagy pedig nemzetünk erőtlen 
ségéről, tehetetlenségéről fog tanúságot tenni. 
E választások újabb hat évre dönteni fog­
nak sorsunk felett. Eldöntik azt, hogy ma­
rad e tovább a mostani kormányzat, tovább 
folyik e a magyarság százezreinek illetőség­
től való megfosztása, a földbirtokreformnál 
a magyarság mel'ózése és a telepitések által 
szinmagyar vidékeknek elnemzetlenitése, ipa­
runk teljes elhanyagolása és lezüllesztése és 
mindnyájunknak elviselhetetlen adókkal való 
megterhelése, vagy pedig egy uj kormányzat 
jön a mai helyébe, mely számol a köztár­
saság minden nemzetiségű lakosságának s 
igy a magyarságnak is jogos érdekeivel és 
követeléseivel Mi felemelt fővel igazságos 
küzdelmünk és becsületes munkánk büszke 
öntudatával megyünk a küzdelembe I Bátran 
mondhatjuk, hogy minden lépésünk a ma 
gyarság ügyét szolgálta és szolgálni fogja a 
jövőben is I Hisszük, tudjuk, hogy igazságunk 
győzni fog I Az érvényben levő választási 
rendszer mellett azonban a választások még 
nagyobb összegeket emésztenek fel, mint 
valamikor a múltban. Ezért tehát azzal a 
kéréssel forduunk magyar testvéreinkhez, 
hogy segítsenek bennünket a küzdelem 
anyagi eszközeihez, adjon ki-ki tehetsége 
szerint, mert mi csak önmagunk erejere 
támaszkodhatunk. Ebben az erőben azonban 
törhetetlen hittel bízunk és ez az erő Isten 
segítségével győzelemre fog vezetni bennün­
ket. A választási célokra szolgaló adomá­
nyokat kérjük pártunk komáromi körzeti 
irodája Komárom Jókai utca 16 sz. címre 
küldeni. Nemzethü üdvözlettel: Az Orszá­
gos Magyar Kisgazda, Főlömives- és Kis­
iparos Párt Körzeti Központja.

— Fantasztikus adók. A világon a 
legnagyobb adókat Amerikában fizetik. Ifj. 
Rockefeller 1924 re 6,288 000 dollár jöve­
delmi adót fizetett. Ez a legnagyobb összeg, 
amelyet eddig magános fizet adó fejében. 
Ezután következik Főid Henry 2,609 000 
dollár adóval. Nagy adózók még Mellon 
Andrev 1,183 000 dollárral és Whitney Paine 
1,677,000. Cooldige elnökre 14.000 dollár 
adót vetettek ki.

— Magyarország kiviteli gabona­
készlete meghaladja a 7 millió métermá 
zsát Magyarország belföldi búza és rozs­
szükséglete évek óta átlag 18 millió méter 
mázsát tesz ki. Miután Magyarország ez évi 
gabona termése mintegy 25 millió méter 
mázsa, exportcélokra 7 millió marad.

— Ingyen kiállítási hely és vasúti 
szállítás a kisiparosoknak A mintavá­
sárokra ezeulu' a kisiparosság, amely anyagi 
tekintetben nem bírná megfizetni a vásáro­
kon rendszerint pénzért bérbeadott kiállítási 
helyeket, a jövőbeiKabban a kedvezményben 
részesül, hogy költségmentesen áll rendelke­
zésükre kiállítási hely s kiállítandó ipari ké­
szítményeiket az államvasutakon ingyen szál­
líthatják. A pozsonyi kamarának ez irányban 
telt támogatását jóleső biztatásnak veheti 
anyagiakban nem nagyon bővelkedő kézmü- 
iparosság, mert igy a jövőben könnyebben 
kapcsolódhatik be a külföldi piacokról is 
kiállító iparosok versenyébe.

— Fostál díjszabás A posta s távírda 
minisztérium uj posta díjszabást terjesztett 
jóváhagyásra a minisztertanács elé. E szerint 
bármily módon sokszorosított nyomtatvány, 
melyen nincs.se bélyegző, se más irás, 10 
lilléres alapdij alá esik, oly nyomtatvány 
pedig, melyeken bélyegző és egy vagy több szó 
van rá Írva 20 fillér alapdij alá esik. Az 
Írógéppel való sokszorosításra ez nem vo­
natkozik. Ez a jobbik része. Hátrányos a 
többi, mely szerint a külföldi levelezésnél 
az eddigi 125 fillér alapdij helyett 150 f. re 
lesz emelve. Legrosszabb a csomagok kéz­
besítési díja, mely eddig egyöntetűen 1 K t 
tett ki; mig ezentúl 1, 2, 3 korona között 
fog variálódni, azaz inkább több, mint keve 
sebb Egyebekben nem lesz egyenlőre vál­
tozás. A kereskedők remélik, hogy az utol­
sóba a minisztertanács nem megy bele.

— Az ezüst ára világszerte emel­
kedik, mert a valutastabilizáló államok egyre 
jobban vásárolják Ipari célokra is mind 
inkább feldolgozzák, különösen az Unióban 
nagyon fejlődik az ezüsttárgyak használata. 
Növekszik a kémiai és fotográfiai ipar szük­
séglete is Különben az Unió, Kína, Britt- 
India 700 milliónyi lakossága majdnem kizá­
rólag ezüstérmekkel bonyolítják le a pénz­
forgalmat. Különösen az indiai nép sok 
ezüstöt tezaurál.

— Keltakorbeli földvárat találtak 
Pécs mellett. A város közelében levő 
Jakabbegyen Krisztus előtti V századból 
való keltakorbeli erődítményre bukkantak. A 
budapesti Nemzeti Muzeum az ásatások ke­
resztül vitelére Bella Lajos praehisztorikus 
tudóst küldte le Pécsre. Bella kijelentette, 
hogy a jakabhegyi telepnek, mint földvárnak 
a maga nemeben nincsen párja és az a sop­
roni ismert erődöt is túlhaladja.

— Hol van Árpád sírja ? Régi vágya 
Magyarországnak, hogy Árpád fejedelem sír­
ját megtaláljak, hogy búcsú járáshelye legyen 
ez a szent sir a magyarságnak. Történelmi 
okiratok több helyütt és többször tesznek 
említést arról, hogy Szent István király a 
mai Óbuda környékén, az Álba Ecclesia 
templommal jelölte meg azt a helyet, ahová 
a honfoglaló magyarok Árpád fejedelmet 
temették. Ezek a történelmi adatok tehát 
határozottan megcáfolják a közismert legen­
dát, mely szerint Árpádot hármas koporsóba 
egy nagy folyó medrébe temették volna el 
A történettudósok hosszas kutatások után, 
egyrészt Anonymus történeti munkája, más­
részt Mátyás királynak 1479 ben a papához 
intézett levelei s egyéb történeti emlékek és 
okmányok alapján azt is megállapították 
szinte mérnöki pontossággal, hogy mely he 
lyen lehetne az első magyar fejedelem sírját 
fel lelni. A kutatások eredménye Óbudától 
nyugatra, az Esztergomi ut baloldalán jelöli 
meg a fejedelmiek helyét. Ezen kétségbe 
vonhatatlan, történelmi okmányokra támasz­
kodó útmutatások ösztökélték a magyar 
.Műemlékek Országos Bizottságát" arra, 
hogy Árpád vezér sírjának felkutatásai foga­
natba vegyék. Fock Ernő épitésztanár van 
megbízva a technikai dolgok vezetésével, ki 
az ásatások várható eredményeiről a legked­
vezőbben nyilatkozott. Az ásatáshoz szük­
séges pénzt társadalmi utón, gyűjtéssel fog­
ják összehozni.

— Miként kell jelentkeznlök Ma­
gyarországon a külföldieknek. Junius 
1-én Magyarországon a külföldiek jelentkezé­
sére és ellenőrzésére uj rendelet lépett életbe. 
E szerint a Magyarországba érkező, a határ­
átlépés napjától számitott két hónapig ma­
radhat az ország területén és állandóan vál­

toztathatja lakhelyét anélkül, hogy jelent­
keznie kellene valamely hatóságnál, csupán 
a külföldiek bejelentő lapját köteles mindenki 
kitölteni az érkezés napján. A bejelentés a 
pályaudvaron, a lakáshoz legközelebb eső 
rendőr őrszobán, a szállóban eszközölhető 
egy sárga, a bejelentést igazoló lap ellené­
ben A távozásnál a külföldi a sárga lap 
beadása után kap egy zöld lapot, mely a 
határ elhagyásánál bemutatandó. Abban az 
esetben, ha a külföldi öt napon belül szán­
dékszik elhagyni Magyarország területét, a 
bejelentés alkalmával ki is jelentheti magát. 
Ez alkalommal csupán a bejelentést igazoló 
zöld szinü Írást kap, mely a határon felmu­
tatandó. Az uj rendszert igen dicsérik s 
külföldiek kijelentése szerint olyan kénye­
lemben sehol sem részesitik az idegeneket, 
mint Magyarországon.

— Mit Bzed és mit ad az önálló 
keresetűek biztosítása ? Ezen intézmény 
a statisztikai anyag szerint 1,173.144 egyénre 
terjed ki, akik jövedelmükre és vagyoni viszo­
nyaikra való tekintet nélkül havonta fejen­
ként 22 K t, vagyis évenként 3097 millió K át 
fognak befizetni. Kivannak zárva a 60 éven 
felüliek, számszerint 254000 en, akikről a 
minisztérium uj törvényt fog kido'gozni. A 
törvény legfontosabb rendelkezése a járadék. 
A keresetképesség elvesztésének állandó jel­
legűnek kell lennie. Itt is 35 havi garantia 
idő van, amely időn túl mindenki, aki 65 
életévét betöltötte, feltétlen igénnyel bir az 
aggsági járadékra Nehezebb a rokkantság 
fogalmának meghatározása, mert hiszen itt 
fo'yó határokról van szó és a kérdés eldön­
tése a szakközegek egyéni felfogása szerint 
fog alakulni A rokkantsági és aggsági jára­
dék itt is évi 500 K bán, az özvegyi járadék 
250 K bán. felárvak járadéka 100. egész 
árváké 200 K bán van megállapítva. Ugyan­
ennyit tesz ki az állami hozzájárulás is (55. 
és 67 §). A felemelt összogek a belizetett 
járulék szerint alakulnak s minden hónap 
után 3 korona 20 f-rel emelkednek. Ha tehát 
valaki 3 évi járulékbefizetés után rokkant 
lesz, évenként 1115 koronát, 20 év után 
1768 koronát, 40 év után 2536 korona jára­
dékot aap.

— Mozi. Ma vasárnap, f. hó 13 án, 
P Orbing íred és Kraty János 6 felv. XII. 
Lajos francia király korában játszódó roman­
tikus történelmi filmet, a 6 felv. .Boleyn 
Annát" fogják vászonra vetíteni. E nagyszerű 
drámát Lubits Ernő, a világhírű mozirendezö 
rendezte. Főszerepeket Ileony Portén és E 
Janníngs alakítja. Mar maga ez biztosítja a 
darab sikerét — Kedden, fél 9 órai elöa 
dáson egy fiatal leánynak életéből adnak egy 
csodálatosan szép, de amellett rendkivül 
izgalmes történetet. Az 5 felv. filmtörténet 
a kiváló német regényíró Kreutzer Guidó 
,Az elveszett paradicsom" cimű regénye 
után készült. A csúnya élet ezernyi csalfa 
szövevényei által körülvett ifjú leány meg­
ható történetét fogjuk látni vászonon. Áz 
élet durva és tövises ösvényein vezet ke­
resztül ez a történet, de végeredményében 
mégis a szerencse ösvényére ér. Főszerepet 
a szép Doraine Luci játsza. — Csütörtökön, 
f. hó 17 én, a csodálatosan kék Adria part­
ján Velencébe játszódó Máchy K. híres re­
génye után irt 5 felvocásos romantikus tör­
ténetet a „Cigányokat*  fogják bemutatni Az 
egész film szebbnél-szebb felvételekből áll és 
egy végtelenül kedves regényes történetet ád

A szüreti bálra Creppedelhim ruha 
a legsikkesebb és legpraktikusabb méterjét 
45 kor. kaphatja a legpompásabb színekben 
WEI5Z SIMON, női divatüzletében.

Gyönyörű kabátrlpsek fekete és 
divatszinekben megérkeztek, valamint a nagy 
bársonydivatra való tekintettel kabátbárso 
nyok minden szélességben WEISZ SIMON, 
női divatüzletében Ruhaszövet és selyem­
különlegességek Fővárosi mintára abgepsst 
— leszabott — ruhák, costümök és kabátok 
Bélésselymek óriási választékban 26 K-tól.

Tőkebefektetésnek is 
alkalmas ház Léván eladó. Évekig javítást 
vagy befektetést nem igényel Bővebbet : 
NY1TRAI és TÁRSA könyvkereskedésében.

nincs.se
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Előleges jelentési

Kersék János költeményeit, irodalmi mü­
veit jól ismeri már a magyar olvasóközönség. 
Azért nem hangos reklámul, hanem örvendetes 
tudomásvétel céljából közöljük, ho>y f. évi 
október első napjaiban megjelenik legújabb 
verses kötete
TEMPLOMCSEND címen.

Ennek a verskötetnek a megjelenése a 
szlovenszkói magyar irodalomnak eseménye 
s az itt élő magyarságnak öröme lesz. Mert 
Kersék János versei abból a forrásból táp 
lálkoznak, ahová a mostani idők megfáradt, 
vigasztalást, reménységet kereső magyarja 
olyan sokszor lehajol, hogy belőle megúju­
lást, életet merítsen, nem hajszolja az újdon­
ságot formában, tartalomban, nem az idegek 
izgatásával akar érdeklődést kelteni, hanem 
azt adja, amire szükségünk van : lelki nyo 
moruságban mindennapi kenyeret, sötétségben 
biztató fényt, hidegülő sziveknek meleg nap­
sugarat.

A 11 Ívből álló verses kötet: Magyar 
ugaron. Templomcsend, Regős énekek, Nagy 
idők, nagy emberek, Bibliás énekek cim alatt 
tartalmazzák legújabb költeményeit.

Kersék verseit gyönyörűséggel olvashat 
ják mindenfelé, amerre magyarok laknak. 
Értéke és jelentősége nyilvánvaló abban is, 
hogy a nép egyszerű gyermekei: földművelők, 
iparosok is vásárolják könyveit S ahol meg­
ismerik, ott meg is szeretik költészetét

A verskötet ára : 12 K.
Nyitrai és Társa,

irodalmi és nyomdai vállalat

A „Toldy-kbr" Irodalmi pályázatai.
A pozsonyi Toldy kör a magyar elbeszélő 

próza és lírai kö tészet fejlesztésére két pá 
lyázatot hirdet. Pályatételek : I. Novella, sza 
bad tárgyválasztás szerint. Jutalma : első dij, 
dr. Jankovics Marcell adományából egyezer 
(1000) Kő; második dij a Szunyogh Egon 
Pál féle adományból ötszáz (500) Ke. — II. 
Lírai költemény, a tárgy szabad választás 
szerint. Jutalomdij Szunyogh Egon Pál ado­
mányából ötszáz (500) Ké. — A pályamun­
kák beküldési határideje: 1926 január 31. 
A pályamunkákat lehetőleg gépen Írva, annak 
hiányában jól, olvashatóan és mindenesetre 
idegen kézírásával, összefűzve, lapszámozva, 
továbbá lepecsételt jeligés levéllel ellátva dr 
Dobai János, a Toldy-kör főtilkára címére 
(Pozsony, Mária utca 8 sz II.) kell bekül­
deni. A nyertes pályamű a szerző tulajdona 
marad, de nyomtatásban való megjelenés 
esetén a szerző köteles rajta jelezni, hogy 
művét a To'dy kör pályadijjal jutalmazta, 
illetve dicsérettel tüntette ki.

Levioa váro3 hatóságától.

8207—1925. szám.

Köszönet nyilvánítás.
Pollák Kálmán úr levicei lakos a városi 

szegények részére 100 Ke. azaz Egyszáz 
koronát volt szives adományozni, mely 
összegért a szegények nevében ezúton mon­
dok köszönetét a nemesszivű adományo 
zónák.

Levice 1925 szeptember 8
Gróf Rudolf s k 

int biz. elnök.

Köszönet nyilvánitás.
A lévai katholikus ifjúság rendezősége, 

hálás köszönettel fordul azon n é. közön 
séghez, akik e hó 6 án — és 8 án rendezett 
jótékonycélú családias délutánt szives meg­
jelenésükkel, úgy erkölcsi mint anyagi támo­
gatásukkal oly szép sikerre elősegítették.

Majd a lévai uradalom intézőségének, 
Pollák Vilmos és fia, Molnár Jenő, Denk 
János, Vojnarovszky Gyula uraknak és a 
kér. munkás egyesület vezetőségének, ezúton 
külön, külön hálás köszönetét fejezi ki a 
kikölcsönzött tárgyakért.

Végül a női és férfi szereplőknek hálás 
köszönetét mond s jóindulatukat és pártfo 
gásukat kéri továbbra is

a rendezőség

Köszönet nyilvánitás.
Silbinger Zsigmondné úrnő édesanyja 

özv. Weinberger Dávidné elhalálozása alkal­
mából a Fillér Egylet részére 50 K.-át volt 
szives küldeni.

Fogadja a nemeslelkű adományért az 
Egylet hálás köszönét

Liebermann Jakabné 
egyleti elnök.

Jótékonyság.
Magát megnevezni nem akaró úrinö 

negyven koronát adományozott a tüdőbeteg 
gondozó intézetnek, mit szegénysorsú tüdő 
betegeink nevében is hálásan megköszönünk.

Weiner Tibor polgarista és társai az 
általuk rendezett háziszinjáték tiszta jövedel­
mét a tüdőbeteggondozó intézetnek fölaján­
lották. Köszönjük szépen és adja Isten, hogy 
későbben meglett férfikorukban is sok jóté 
konyságot gyakorolhassanak.

Építészek szövetsége 61 koronát adó 
mányozott a tüdőbeteggondozó intézetnek 
Fogadja a nagytekintetű testület intézetünk 
hálás köszönetét és elismerését

Dr. Frommer Ignácz.

Gabonaárak:
Levice, 1925. szeptember hó 12 en

Búza — — 100 kgr. 176 - 178 kor.
Rozs — — „ — 130
Árpa — — . 155 — 175 ■
Zab — — — 150 ■
Kukorica uj — , — 90
Bab — — 140 — 150 ■
Lóheremag — , 1100 — 1200 •

Deviza- és valutaárfolyamok 
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése.

Devizák:
Magyar kor. átutalás 1 Ké 
Német-osztrák , .
Lei , ,
Lengyel márka , .

szept.
4-én: 
20100.—

2090.— 
5.55

szept. 
11-ézx:

2105 —
2067 —

5.83

Valuták :
1 angol font - - Ké 163.55 165 10
I amerikai dollár 33.20 33.75

100 svájci frank 654.50 656.—
100 francia frank , 152 - 160.25
100 belga frank • • , 151,25 151,62
100 svéd kor. - - - , 906 - 910.50
100 dinár - - . . 59.90 60.72
100 lei .... - w 16.32 17.15

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése. 
1926 szeptember hó 6-tól, — szeptember bó 18-ig 

SzDIetéi.
Laczko Pavlina fiú József.

Házasság.
Frank Zsigmond Pollik Róza izr — Fróllk 

Jaroslav Szalai Ilona fel. kiv. rkath,
Halálozás.

Özv. Martinecz Andrásné Hanuszka Irma 
53 éves agyvérzés.

Léva város munkaközv- hivatalának 
közleményei:

Munkát keresnek:
Vadászat, apróvad és fácán neveléshez értó 

erdész ispáni vagy felügyelői állást keres, 1 gépész, 
5 épületlakatos, 1 kovács, 1 órás, 6 géplakatos,
1 cipész, 2 háziszolga, 1 házvezetőnő 2 iroda­
kisasszony, 1 szabótanonc, 1 soffőr vagy gazda­
sági ispán.

Munkát kapnak:
2 szabósegég vidékre, 2 szűcs, 2 szerelő,

2 gazdasági cseléd, nőtlen, 1 péktanonc, l lakatos
tanonc. ___

Nyilttér.*)
Alulírott ezennel kijelentem, 

hogy a Fördős József intéző úr 
ellen tett feljelentés félreértés követ­
kezménye, amiért sajnálkozásomat 
fejezem ki.

Léva, 1925. szeptember 5.
Gemeiner Miklós.

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerkesztőség.

D. 125/24/10.
E D I K T.

Licenciado Carlos M. Jíménez, 
soudee 6. civilního soudu v Mexicu 
vybízí vsechny ty, kteri se domní- 
vají míti nárok na majetok zesnu- 
lého Josefa Burko, aby se dostavili 
a uplatnili své nároky ve lhüté 
zákonem stanovené.

Mexico, 31. prosince 1924
Pomocny tajemník:

L- & E. GUERRA v. r.
Za správnost prekladu: 

Dr. VL. SMETANA, v. r.
generálni konsul Cs. R.

v Mexicu D. F,

S Ú B E H.
Riaditefstvo internátu pri esi. stát- 

nom uíiteískom ústave v Leviciach 
vypisuje súbeh na dodávanie do 
internátu rözneho druhu pozítavín, 
ako miesaného tovaru, masa, peciva, 
múky a pod. Obchodníci, másiari, 
pekári podaj tez postou svoje na­
bídky v za pecatenej obálke riaditel’- 
stou internátu. Oíertné riadenie za 
prítomnosti obchodníkov v riaditel’- 
ni ústavu v nedelu dna 20. zári 
(septembra) o 10. hodine dopoludnia.

Riaditel’stvo.

divaiczikkek QERTLERFŰLÖP
legelőnyösebb beszerzési forrása divatüzletében. Léván.

Állandó nagy raktár:
Női ruhákban, Blusok, gyermek és Bakfis ruhák, kötött kabátok, Jumperek, női és 
férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy 
raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben. 

.................. Szolid és pontos kiszolgálás.
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Soífőrkurzus (rne«\ezdödött>7o tanulók csak szep­
tember 18 ig lesznek felvéve, bővebb fel- 
világositással szolgál FOTO RUSZNAK Levice

Üres íahordók és kádak 
jutányos áron állandóan kaphatók PHÖNIX 
SZAPPANGYARNAL, Léván. 885

Szilva lekvár
______________ Honvéd utca 1. 87g

Ti9.ká.S ds aszta'oa műhely helyiséget 
MOMXOiA bérbevenni keresek. Külön is 
megfelel. Cím : JUHASZ JÓZSEF Kalond», 
u. p Rspovce. 905

Kiadó Kagykálnán ,2lo”£t:
1 éléskamra, padias, fáskamra, ól Bővebbet
SALGA ENDRÉNÉL Garammitolán. 909

Tanuló felvétetik
SCHÜCK GYULA divatkereskedésébe Levice.

Kői kalapok “2'?“’, 
jutányos árak mellett vállal FRASCH JÓZSEF 
és FIA Levice. Teleki u. 10 914

Női szabászait “"„'ÍS'lj
okt 1.-ig BELCSÁK ANDORNÉNAL Deák 
Ferenc u. 2 Ugyanott ügyes tanulóleány fel­
vétetik. 911

röfössegéd kisebb fizetésre al-
X ld.ud.1 kalmazást keres. — HORVÁTH 
ANTAL Szepesi u 33 916

Üzlethelyiség müheiyhelyiséggel 
kiadó. Cim a kiadóban 917

T^ittt xrarrA leáUY azonnal f»i»éte- 
■“gy vano tik seif samu szücs- 
mester Léva. 991

Bútorozott Mángorló u. 27. 924

Cislo 1181—1925. exek.

Licitacny óznám.
v Podpísany silány exekútor v smysle 102. §-u 

LX zák. ól. z roku 1881 tymto oznamuje, ze nás­
ledkom vyroku levického okresneho súdu óislo 
E. 306 r 1924 k dobru Miklós Neuwirth a Spol. 
zastupovaného skrze pravotára Dr Ármin Len­
gyel oproty do vysky 1612 Ke. a prisl, cestou 
zabezpecovacej exekúcie prevedenej dna 25. sept. 
1924 zabavené a na Ke. 2820 odhadnuté násle. 
dovné movitosti a to: domáci nábytok, na verej­
nej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku 
levického okresného súdu cislo E 806/24. do vysky 
1612 Ké. poziadavky na kapitále tejze 5%-ové 
úroky odo dna 6 sept. 1923. pocítané ‘/,°/0 provizia 
a útraty doposial v 963 Ké. 20 hal. ustálené na 
byte obzalovaného v Leviciach urcená ie co lehota 
10 hodina dopol. dna 29 septembra 1925. a prípadní 
kupci sa pozvú s podotknutím toh% ze sa zmie­
nené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. cl. 
z r. 188t. pri plateni hotovymi najviac sfubujú- 
cemu v pádé potreby aj pod odhadnou cenou 
rozpredajú

Nakolko by drazbe urcené movitosti uz aj 
ni boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne 
uhradzovacie právo obdrzali, táto licitácia sa v 
smysle 120. §-u LX zák cl. z r. 1881. aj k dobru 
tychto nariaefuje.

Dáné Levice, dna 1. sept, 1925.
ARTÚR TÓTH 
súdny exekútor.

a legmagasabb napiárat 
fizetjük:

a „Méhész Újság" szerkesztősége 
ZOLLER 

Bratislava, Kórház utca 3.

Cislo 1133-1925. exek.

Licitacny óznám.
Podpísany sudny exekútor v smysle 102. §-u 

LX zák. él. z roku 1881. tymto oznamuje, ze nás­
ledkom vyroku levického okr. sudu cislo E 931/r. 
1925. k dobru §imek Samu zastupovaného skrze 
pravotára dr. Stefan Simek do vysky 3017 Ké. 
— hal. a prisl. cestou uhradzovacej exekúcie 
prevedenej dna 11/VIII. 1925. zabavené a na 
Kő. 1500 odhadnuté následovné movitosti a to: 
obilie, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku le­
vického okr. sudu éislo E 931/25. do vysky 3017 
Ké. — hal poziadavky na kapitále tejze 6%-ové 
úroky odo dna 1. febr. 1925. pocitané, •/,% proví- 
zia útraty doposiaT v 512 Ké. 90 hal. ustálené na 
byte obzalovaného v Vám Ludanach uréená je 
co lehota 15 hód odpol. dna 26 sept. 1925. a prí­
padní kupci sa dozvú s podotknutím toho, ze sa 
zmienené movitosti v smysle 107, a 108. §-u LX. 
cl. z r. 1881 pri plateni hotovymi najviac sfubujú- 
cemu v pádé potreby aj pod odhadnou cenou 
rozpredajú

Nakofko by drazbe urcené movitosti uz aj 
ini boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na 
ne uhradzovacie právo obdrzali, táto licitácia sa 
v smysle 120. §-u LX. zák. cl z r. 1881. aj k dobru 
tychto nariaduje.

Dáné Levice, dna 5. sept. 1925.
Artúr Tóth

súdny exekútor.

Lécekből összerakott

AMERIKAI 
KUKORICAGÓRÉ, 
méhes kaptárokkal, méh­
családokkal s felszereléssel 
továbbá egy üveges hintó, 
féderes kocsik, különféle 
gépek és eszközök, kerti 
bútorok stb. eladók.

Megtekinthetők : 
Feichtinger Sándornál, 

Veiké Sarluhyban.
Traraep+ánTr uri családnál jó házi 

ööó UvAXjf koszt, ebéd, vacsora 
kapható. Cim a kiadóhivatalban. — Ugyan­
ott bérelnének zongorát vagy pianonit. 923

Tanonc felvétetik a levicei vasúti 
vendéglőben. 922

fia 7A a eí rrí gyakornok, csakis úri fiú, 
WwuUdiwuigl október 1-től kerestetik

Cim a kiadóhivatalban 926

T^rhea A A Uván a Kollár utca déli 
■UwÁ Uwd>lAw oldalának nyugati végén 
levő uj telek egy évre. Bővebbet SZARKA 
ZSIGMOND Zalaba._____ _________ 912

ebédlő szőnyeg eladó. 
Léva, Sebestyén u. 8

a méregmentes patkány,

Vadonat új

Halló! Halló!
Értesítem a n. é. vendéglőt látogató közönséget, hogy a 
Szepesy-u. 12. szám alatti „nemzeti vendéglőmben" kitűnő 
ú j b a r s 1 1923-as ó-bort mérek 12 Kc.-ért. — Elfogadok 
===== 330 Kc.-ért abonnamát. -
Naponta friss osapolas 14° moravia és 12° pilseni. 
TI Főtörekvésem a pontos és figyelmes kiszolgálás II

1925. szept. 19-én nagy disznótoros vacsora.

wOjJaü egér irtószer már Léván 
kapható. Vezérképviselet Zólyom megyére: 
SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszertára Léva, 
Főtér. Viszonteladóknak eredeti gyári áron

■ Kéri szives támogatását: ZAHBADNIK.

PIVATOS 
ŐSZI és TÉLI KALAPOK 

REKLÁMÁRBAN 1
Filzkalapok 50 kc.-tól 
feljebb. - Szines bársony 
kalapok 75 ke. árban. — 
Alakítás, bőrkalapfestés 
jutányos árban lesz számítva.

Weiszerné Rischanek Manci
divattermében Léván.

--------------------------------------------------------

Értesítés!
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

TAUBINGER LÁSZLÓ ÚR, TŐREI GŐZMALOM
megbízásából nálam 
kedvező feltételek mellett

5-ös számú kenyérlisztre
100 kgr tiszta búzából

20 kg. O ás
10 „ főző
38 „ 5-ös kenyér
19 , korpa
3°o poriás

10 °o vám
Szives pártfogást kér:

búzáját a köv.
cserélheti be:
4 es számú kenyérlisztre

100 kgr. tiizti búzából

20 kg. O-ás
48 . 4-es liszt
19 „ korpa 
3°ó poriás

10°o vám
KUGLER MANÓ, füszerkereskedö.
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KINŐ—A POLLO—MOZI Francia „GEVELOT“ töltények
ZELIEZOVCE legforgalmasabb 

utcáján, országút mentén 

HÁZ
4 szoba, konyha, éléskamra, pince, 
2 istálló, mellékhelyiségekkel, ’/em 
hold beltelekkel. Különösen üzlet­
helyiségnek, úri vagy gazdasági 
laknak megfelel, Bővebb felvilágo 
sitásokat SCHÖPFLIN urad, fö- 

intéző úr Zeliezovce ád.

SLÁGER FILM!
Vasárnap, szeptember 13.-án este 
= */ s6 és */s9  órakor ■—

BOLEYN ANNA
történelmi film XII. Lajos francia király 

idejéből, 6 felvonásban

Főszerepben: Henny Portén 
és E. Jannings.

Lőpor és robbantószer áruda. 
Lőszerek és vadászati oikkek 
09" nagy választókban. UHBAROSKA JÁNOS

MECHANIKUS és PUSKAMŰVES
LEVICE, Kálnai utca 5. sz.

I

Hétköznap csak egy előadás! 
KEDDEN, szept. 15-én, ’/« 9 órakor 

„Az elveszett Paradicsom11 
dráma 5 felv. Kreutze G. regénye után.

Főszerepben :
LUCY DORAINE és CONRÁD VEIDT

Csütörtökön, szept. 17-én */■  9 órakorCZ1GANY0K
dráma 6 felv. Méchy H K. regénye után 

Főszerepben :
AUGUST OLGA és RAPS ALFONZ

Varrógépek, kerékpárok, 
vadászfegyverek, 
gramafonok és lemezek.

Villany zseblámpák és állan­
dóan friss elletnek bármilyen 

mennyiségben kaphatók.

Szakszerű
javító műhely!

CARBID kerékpár lámpákba 
dobozokban és kimérve.

Legjobb bevásárlási forrás!!!

KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében

ALAPITTATOTT 1881. LEVICE-LÉVA- TELEFON SZÁM 14

Legjobb FŰSZER- és CSEME3EÁRUK:
Naponta friss felvágottak. — Főtt prágai sonka, elsőrendű teavajak, 
sajtok. — Állandóan friss csemege liptói túró — Legjobb minőségű 
rizsek és kávék .GLÓRIA" pörköltkávé kü'cn'egesség. — Saját töltésű 
kitűnő aszta i borok — Csemege és gyógyborok, likőr, cognac pezsgő stb 

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHA FELSZERELÉSI CIKKEK.
Modern háztartási cikkek Vajküpü ő és fagylaltgépek, thermosok, passzi- 
rozó gépek, babvágógép, gyümö'cstisztitó kések, villamos forralók és 
főzőedények. Pouding, parfait, tortaformák, habüstök, díszes kávédarálók, 
------ — — alpacca evőeszközök, konyhamérlegek. — —----------  

Összes gazdasági cikkek, gazdasági kézi eszközök:
ÁSÓ, kapa, lapát, kasza, sarló, gereblye, kévekőtál, kendertömlő, víz­
mentes ponyva, gépszij, varrószij. gyanta, tömitő anyagok, olajozók, 
benzin szivattyúk és kannák, mérlegek, súlyok és az összes műszaki cikkek 
Motorbenzin, gépolaj, hengerolaj, tavotte gépzeir. 

ÉPÍTÉSI ANYAGOK: Cement, gipsz, mennyezetnád, vasgerendák, kát­
rány fedéllemez, kátrány, karbolinneum stb. stb 

Vízvezetéki és villamossági szerelési anyagok. - Fényképészeti 
cikkek és vadászati kellékek. — Kerékpárok, alkatrészek és 

gummik. Tűzijátékok, bengálttlzek, lampiónok.

Nyitrai TAm könyvnyomdája Uvica—Léva.


